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ВЕ ДАЙ 
ІМЯ СВАЁ
Ка лі мы са мі су мня ва ем ся, як пра віль на 
за вём ся, ча го ча каць ад ін шых?

ТЭ ЛЕ ФА НУЕ мне ня даў на з са май ра ні цы ба ра на віц кі 
кум і пы тае: «Слу хай, ка лі я па паш пар це — Яў ген, дык 

дач ка мая — Яў ге наў на?» Крыш ку аша лом ле ная та кім 
фі ла ла гіч ным на ско кам спра сон ку, усё ж да во лі ўпэў не на 
ад ка за ла: «Так, ка неш не». А яно ака за ла ся ўсё так, ды 
не так. Бо ў ма лой у па свед чан ні аб на ра джэн ні баць ка 
за пі са ны Яў ген, а яна — Яў гень еў на (прос та скаль ка ва лі 
рус ка моў ны ва ры янт). Шчас лі выя баць кі, ка лі атрым лі ва лі 
да ку мент, гэ тай па мыл кі (ме на ві та па мыл кі!) не за ўва-
жы лі, а праз ча ты ры га ды, ка лі вы ра шы лі зра біць да чцэ 
паш парт і па ды шлі да спра вы без эмо цый, згле дзе лі-та кі 
не са сты ко вач ку. Зда ва ла ся б, у чым праб ле ма: не Іва наў-
най жа ма лую за пі са лі, а па мыл ку тую вы пра віць лёг ка, 
ука заў шы на яе су пра цоў ні кам за гса, каб яна не пай шла 
пас ля аў та ма тыч на па ін шых да ку мен тах гу ляць...

Што мой кум (за ўва жу: юрыст па пра фе сіі) і па спя-
шаў ся зра біць. Толь кі ўсё атры ма ла ся не так прос та, як 
зда ва ла ся. У за гсе су пра цоў ні цы во чы вя лі кія зра бі лі: 
маў ляў, а дзе тут па мыл ка (не Іва наў на ж)? Баць ка ма лой 
пра цяг ваў на стой ваць: імя па баць ку ў бе ла рус кай вер сіі 
на пі са на ня пра віль на. Пра па ноў ваў ім за зір нуць у ад па-
вед ныя да вед ні кі, якія кож ная па доб ная ўста но ва па він на 
мець. За мест да вед ні ка спе цы я ліс ты за зір ну лі ў агуль на-
рэс пуб лі кан скую ба зу. І вы праў ляць штось ці ад мо ві лі ся: 
маў ляў, па ўсёй кра і не спрэс Яў гень еў ны ды Яў гень е ві чы, 
што вы ад нас хо ча це. Кум з «на ез дам» — да мя не: што ж 
ты так мя не пе рад людзь мі збэс ці ла. Я (ужо, пры зна ю ся, 
су мня ва ю чы ся) — да слоў ні ка. Не абы-яко га — «Улас-
ных аса бо вых ім ён», вы да дзе на га ў 2011 го дзе пад на -
ву ко вай рэ дак цы яй ша ноў на га ака дэ мі ка Лу ка шан ца. 
У слоў ні ку — чор ным па бе лым, без ва ры ян таў: вы твор нае 
ад Яў ген — Яў ге наў на. Ка ра цей, пры е дзе на вы хад ныя 
кум у гос ці, уз брою яго гэ тай важ най кніж кай, ня хай ідзе 
і сваю праў ду тым упар тым цёт кам да каз вае. (Што ў яго 
гэ та атры ма ец ца, я на ват не су мня ва ю ся.)

ВОСЬ та кі лінг віс тыч ны кур' ёз. Зрэш ты — ці кур' ёз на-
са мрэч? Пас ля гэ та га вы пад ку мы ста лі пры гад ваць 

па доб ныя. Як я ад мо ві ла ся ў шас нац цаць га доў за бі раць 
паш парт, бо проз ві шча па-бе ла рус ку бы ло на пі са на ў ім 
Леў ко віч (на су пе рак ці не га лоў на му ў на шай мо ве прын-
цы пу «якан ня»). Як сяст ру, ка лі мя ня ла проз ві шча на му-
жа ва, за пі са лі Стэц ко, муж быў па паш пар це Сцец ко, а
дач ку іх нюю (па шан ца ва ла!) за пі са лі на рэш це пра віль на — 
Сцяц ко. Не бу ду на ват ка заць пра яшчэ ад но, зда ва-
 ла ся б, прос тае бе ла рус кае проз ві шча, якое пля мен ні ца 
ўзя ла ад му жа, — Ра бя нок. Але па коль кі гра ма цеі, што 
вы піс ва юць да ку мен ты, па-ра ней ша му бя руць за асно ву 
рус ка моў ны ва ры янт (Ре бе нок), бе ла рус кай ва ло да юць, 
мяк ка ка жу чы, не вель мі, а ў да вед ні ках ка пац ца — ка му 
ах во та, дык Ра бя нок пе ра тва рыў ся і ў Рэ бен ка, і ў Рэ бян-
ка, і ў Ра бен ка... Ка ра цей, коль кі лю дзей у сям'і — столь кі 
ва ры ян таў. Але з гэ та га толь кі жар ту юць, ні хто ні ку ды не 
ідзе вы праў ляць: па-рус ку ж пра віль на, на вош та тра ціць 
час і нер вы.

І гэ та — вы па дак толь кі ад ной асоб на ўзя тай сям'і. Упэў-
не на — па доб ныя ля пы ў бе ла рус ка моў най вер сіі са-

мых важ ных да ку мен таў у на шай кра і не ёсць праз ад на го. 
Хтось ці ска жа: не бя да — тых жа Ра бян коў не Сі да ра вы мі 
па за піс ва лі. А якая там лі та ра пра віль ная — хто яго знае, 
мы ж у боль шас ці сва ёй мо ву толь кі на зы ва ем род най, а 
ве да ем так — «у ме жах школь най пра гра мы» (як і тыя, хто 
да ку мен ты вы піс вае). Тут, ка неш не, з ва мі ша ноў ны ака-
дэ мік Лу ка ша нец па спра ча ец ца: коль кі Аляк сандр Аляк-
санд ра віч з-за не ву каў паш пар тыс так да ве дак пас ля ад 
ад мыс ло вай ка мі сіі з Ін сты ту та мо ва знаў ства па вы піс ваў: 
маў ляў, Та ня ў паш пар це — гэ та тое са мае, што Тац ця на, 
а Леў ко віч і Ляў ко віч — ад но і тое ж проз ві шча... Лю дзі аж у 
Ака дэ мію на вук па та кія да вед кі з усёй кра і ны пры яз джа-
юць, бо з-за ад ной лі та ры не мо гуць спад чы ну атры маць, 
не ру хо масць афор міць. А вы ка жа це, ней кая лі та ра...

ГЭ ТА ка лі аб прак тыч ным. А ка лі трош кі вы шэй... Па-
доб ныя па мыл кі — не толь кі ў аса біс тых ім ёнах і проз-

ві шчах, але і ў на звах на шых вё сак — на ўпрост на шыль-
дах, на транс пар це (у ма іх род ных мяс ці нах, на прык лад, 
Мянь кі «пі са ры» ахрыс ці лі Мень ка мі, а Вал мэч ку — Вол-
меч кай) — су стра ка юц ца толь кі ў БЕ ЛА РУС КА МОЎ НАЙ 
вер сіі. Ме на ві та ў той, якая ад роз ні вае нас ад ін шых, якая 
ро біць нас АД МЕТ НЫМ НА РО ДАМ. Пра гэ та, да рэ чы, у 
кан тэкс це ня даў на пры ня тай Кан цэп цыі ін фар ма цый най 
бяс пе кі вель мі шмат, доб ра, у кан струк тыў ным рэ чы шчы 
га во рыц ца. Дасць бог, на такой кан струк тыў най хва лі і 
на гэ ту праб ле му звер нем ува гу, і пе ра ста нуць ад каз ныя 
за афарм лен не да ку мен таў лю дзі каль ка ваць улас ныя 
на зоў ні кі з дру гой дзяр жаў най, а па ці ка вяц ца (а яшчэ 
лепш — ПА ВІН НЫ БУ ДУЦЬ ВЕ ДАЦЬ), як яно пра віль на 
на пер шай дзяр жаў най гу чыць і пі шац ца. А га лоў нае — 
мы са мі на рэш це, перш чым паў та раць, як дзя цел, «так 
у мя не ў паш пар це за пі са на», да зна ем ся, як яно па він на 
быць за пі са на згод на з ПРА ВІ ЛА МІ бе ла рус кай, а не ін-
шай мо вы.

Ка лі, вя до ма, лі чым ся бе бе ла ру са мі і хо чам імі за-
ста вац ца.

Але на ЛЯЎ КО ВІЧ.

ПАД ТРЫ МАЎ 
НАЗЫВАЕЦЦА...

Ця пер у на шых на ву чаль ных уста но-
вах шмат сту дэн таў-за меж ні каў. Гэ та 
не ка лі бы ло, што на зы ва ец ца, кот на-
пла каў: у пры ват нас ці, га доў сем дзе сят 
та му на на шым бе ла рус ка-рус кім ад-
дзя лен ні філ фа ка ву чыў ся хі ба што па-
ляк Эд вард. Хло пец ён быў свой, кам па-
ней скі, мо вы — і рус кую, і бе ла рус кую — 
на спе цы яль ных кур сах ву чыў...

А ме ся цы праз два і пра вер ка рых-
ту ец ца: рас са джва юць нас, ча ла век 
пяць дзя сят, у пра стор най ауды то рыі, 
раз да юць пра штам па ва ныя ар ку шы 
па пе ры, па чы на юць дык тоў ку... Як за-
раз пом ню, тэкст — да во лі скла да ны:
уры вак з ра ма на Пят ра Паў лен кі. 
А та му ўсе сту дэн ты на пру жа на слу-
ха юць тэкст, кар пе юць над па пе рай 
ды пе ра чыт ва юць тое, што на пі са ла ся. 
Я ж да ўся го раз за ра зам кру чу га ла-
вой — пад каз ваю неш та Эд вар ду, які 
спе цы яль на ўлад ка ваў ся по бач...

Урэш це спра ва зроб ле на: дык тант 
га то вы. Сту дэн там пра па ну юць апош ні 
раз усё пра ве рыць — вы пра віць маг-
чы мыя па мыл кі.

Я чы таю тое, што на пі саў, неш та 
вы праў ляю — і не столь кі ў сва ім дык-
тан це, коль кі ў су се да вым.

...А дні праз два мы зноў збі ра ем ся 
ра зам, каб пад вес ці вы ні кі. Для боль-
шай на гляд нас ці нам раз да юць на шы 
ра бо ты з вы праў ле ны мі па мыл ка мі і 
па стаў ле ны мі ад зна ка мі. Я сва ёй за-
да во ле ны. Гля джу ў ра бо ту Эд вар да і 
ва чам не ве ру: там доб рая... сот ня па-
мы лак — і гра ма тыч ных, і сін так січ ных. 
На зы ва ец ца, да па мог...

І тым не менш у пра цэ се ву чо бы ды 
зно сін Эд вард (мы яго зва лі Эдзі кам) 
хут ка зраў няў ся з ін шы мі, па спя хо ва 
зда ваў эк за ме ны, атры маў за па вет ны 
дып лом і з'е хаў да ся бе на ра дзі му. 
Праў да, фі ло ла гам там не пра ца ваў: 
яго ад ра зу ж пры зна чы лі ды рэк та рам — 
у ме ды цын скі ка ледж. Зна чыць, ве-
 ды ён атры маў грун тоў ныя?

Вік тар Не сця ро віч, 

г. Ла гойск.

АНЕК ДОТ? 
ЦІ ЖЫЦ ЦЁ?

Не так даў но я вы пад ко ва су стрэ ла 
свай го бы ло га ад на курс ні ка ці на ват 
ка ва ле ра. У ма ла до сці мы з ім сяб ра-
ва лі, ён, як вы гля да ла, быў тро хі за ка-
ха ны, але ж...

Як скла ла ся, так скла ла ся: я — за-
му жам, ён жа на ты. А та му су стрэў шы-
ся, мы прос та па ся дзе лі, па га ва ры лі, 
ус пом ні лі тыя ча сы, пе ра бра лі агуль-
ных зна ё мых і толь кі по тым, па да ро зе 
да моў, ус плыў на па мяць яшчэ адзін 
эпі зод.

Бы ло гэ та пад ка нец вяс ны, зда ец-
ца, у ня дзе лю, пад ве чар. Мы з Ко лем 
да мо ві лі ся су стрэц ца і пе хам сха дзіць 
у кі но, гэ та зна чыць пе рад па чат кам 
філь ма прай сці ся па шы ро кім пра спек-
це, па гля дзець, як цві туць каш та ны, 
па га ва рыць.

Ча су на гэ та ў нас ха па ла: кі на тэ-
атр быў кі ла мет раў за пяць, на двор'е 
цу доў нае, лю дзей на во кал — раз-два 
і аб лі чыў ся. Хі ба...

У скве ры, мет раў за коль кі ад тра-
ту а ра, ста я лі рэд кія ла вач кі. Амаль 
усе яны ча мусь ці пус та ва лі, толь кі ля 
ад ной куч ка ва ла ся з дзя ся так пад лет-
каў. Мы зда лё ку чу лі іх нія кры кі, ней кі 
па да зро ны — і не ска заць, што п'я ны — 
смех, але ўва гі на яго, мож на ска заць, 
не звяр та лі, бо на вош та? У іх, як той 
ка заў, сваё вя сел ле, у нас сваё...

Усё так. І зу сім не так, бо як толь-
кі мы па ды шлі блі жэй, хлоп цы чор най 
згра яй са рва лі ся з мес ца, вы ска чы лі на 
пра спект і не прос та за сту пі лі да ро гу, — 
з усіх ба коў акру жы лі нас.

— Э-э, па цан, — звяр нуў ся 
«ва жак» да Ко лі, і я ад чу ла, як 
той на пру жыў ся, бо па ца на-
мі, ха му та мі, шант ра пой бы лі 
пад лет кі, а зу сім не ён. — Ты 
дзе та кую кра лю пад ча піў? 
Я б яе за раз...

Хлоп цы (му сіць, тое ўя віў-
шы?..) дзі ка «за ржа лі», Ко ля 
рва нуў ся ў бой ку, а я...

Не па ве ры це: спа кой на пад ха пі ла 
па ча тую пас куд ні кам фра зу, ска за ла 
яму ка рот кае:

— ...І ні чо га ў ця бе не вый шла б.
— Гэ та ча му? — вы лу піў во чы ня-

год нік.
— Ды сяб ры твае, — я па ка за ла на 

пры сут ных, — да ста лі б па ра да мі.
Гэ та га анек до та пад лет кі, ві даць, не 

чу лі яшчэ, а та му, што на зы ва ец ца, 
зай шлі ся, па ка ці лі ся ад ро га ту! Не ад-
стаў ад іх і пры ста ва ла. У вы ні ку мы з 
сяб рам пай шлі да лей.

Вось так ад мно гіх і, ві даць, вель-
мі вя лі кіх не пры ем нас цяў (ка лі не са-
праўд най бя ды) нас з Ко лем ура та ваў 
адзін ма лень кі анек дот.

Ча му ў той мо мант я ўспом ні ла яго? 
Ча му, як той ка заў, не «аб ва ля ла ся» ў 
кап рыз, у крыў ду ці слё зы?

Ве дае пра тое толь кі Бог.
Н. К., 

г. Ба ры саў.

АР ТЫСТ КІ... 
З ПА ГА РЭ ЛА ГА 
ТЭ АТ РА

Амаль усё маё жыц цё звя за на з 
дзець мі, са шко лай.

...У той год з пер ша га ве рас ня мне 
да лі дру гі клас. Хлоп чы кі ў ім як хлоп-
чы кі, дзяў чат кі — як дзяў чат кі. Не па-
ко і ла хі ба ад на, Алён ка. Я ні ко лі не 
ба чы ла гэт кіх дзя цей — ху дзень кіх да 
праз рыс тас ці, ад на ску ра ды кос тач-
кі, ні бы ўчо ра з канц ла ге ра... Дзе ўжо 
тое зда роўе? Збя руц ца дзе ці ў клас, я 
прый ду, рас пач ну ўрок і ледзь не ад-
ра зу ж скон чу, бо ў Алён кі з но са кроў 
пай шла. Трэ ба ра та ваць.

Вось і ў той дзень вы ве ла я дзяў чын-
ку з кла са, аб мы ла, па кла ла на пе ра-
нос се хо лад, пы та ю ся:

— Дзі цят ка, ты сён ня сне да ла?
— Не, — ка жа ма лая, — мам ка з ра-

ні цы на фер му пай шла. А по тым ёй да 
ба бу лі трэ бы ло — буль бу ка паць.

Ну што тут бу дзеш ра біць? Я за 
Алён ку ды за сяб роў ку яе (каб па клі-
ка ла ка лі што...) і па вя ла іх да ся бе да-
до му (ба ла зе гэ та бліз ка — на су праць 
шко лы). Ху цень ка па ста ві ла пе рад імі 
лад ную гор ку блін цоў, ва рэн не, кам-
пот, ска за ла ма лым, каб доб ра пад' елі, 
а са ма вяр ну ла ся ў клас.

Пра вя ла ўрок з го рам па па лам і бег-
ма да моў.

Ка ля ган ка чую ней кія гу кі... За зі раю 
ў акно і ба чу: мая «хво рая» з той сяб-
ро вач кай ска чуць пе рад тру мо, крыў-
ля юц ца і ра го чуць.

Ну, ду маю, шэль мы, я ж вам па ка жу!
Гэ та бы ла пер шая дум ка. А по тым 

мя не смех ра за браў, бо дзі ця ж яшчэ 
гор кае, а, бач ты, пры ду ма ла, як на-
стаў ні цу ва кол паль ца аб вес ці: ней кую 
боль ку ў но се за чэ піць, і па ло ва ўро ка, 
гля дзіш, са рва на...

Ка ра цей, па здзіў ля ла ся я, па смя я-
 ла ся, а по тым зра бі ла за кла по ча ны 
твар, не чым браз ну ла ў ка лі до ры, каб 
«гос ці» мае па чу лі, за хо джу ў кух ню. 
Блін цы, за ўва жаю, з'е дзе ны да апош-
ня га, кам пот вы пі ты. Зна чыць, апе тыт 
у ма лых будзь зда роў!

Пра хо джу да лей і яшчэ раз не ве ру, 
як ка заў Ста ні слаў скі, — ні ва чам сва-
ім, ні ву шам: у спаль ні кар ці на але ем. 
Алён ка ля жыць на лож ку (нож кі ў стру-
нач ку, руч кі на гру дзях, як у ня бож чы-
цы...) і ледзь чут на шэп ча:

— Вой, Лю боў Мі-хай-лаў-на, па-мі-
раю...

— Ну што ты, Алён ка, — су ця шаю 
яе, — быць та ко га не мо жа! Вы ж толь-
кі што з Ва ляй тан ца ва лі. То ўста вай, 
дзі цят ка: на гэ тым кан цэрт за кон ча ны. 
Гай да ў клас!

Па чыр ва не ла ма лая, пад ха пі ла ся і 
па бег ла ў шко лу...

З та го дня як ру кою зня ло: кроў з 
но са ў яе бо лей не іш ла, уро кі не зры-
ва лі ся. А я та ды чар го вы раз уба чы ла, 
якія ж на шы дзе ці ар тыс ты — мож на 
ска заць, пры ро джа ныя!

Л. Чыг ры на ва, 

г. Мінск.

ЯК ЗБЫ ВА ЮЦ ЦА 
МА РЫ

Бы ло гэ та вель мі даў но, не дзе на 
па чат ку трыц ца тых га доў мі ну ла га ста-
год дзя. Не па да лёк ад Го ме ля, у вёс цы 
Пру док, зна хо дзіў ся 59-ы кон ны за вод. 
Мой дзя ду ля пра ца ваў там ко ню хам, 
ба бу ля — вар таў ні ком у кан то ры. А тут 
яшчэ і мя не ма ту ля пры вез ла... Прый-
шло ся ўлад ка ваць у дзі ця чы са док.

Не ве даю ча му, але мне там зу сім 
не спа да ба ла ся. Та му пас ля абе ду, як 
толь кі ўсіх уклад ва лі спаць, я — ка лі 
праз дзве ры, ка лі праз вок ны — ста ра-
ла ся ўця чы да до му. Праў да, так бы ло 
да па ры, па куль...

Не як у кан цы ле та нас, ма лых, па-
стро і лі ў ша рэн гу. Мне і яшчэ ад на му 
хлоп чы ку да лі ў ру кі па транс па ран це 
і па вя лі ў бок за во да. Там на вя лі кім 
пля цы паў кру гам ста яў на род, а па ся-
рэ дзі не кра са ва лі ся два вель мі важ ныя 
ву са тыя дзядзь кі-вай скоў цы. Нам ска-
за лі, што адзін з іх — Ся мён Мі хай ла-
віч Бу дзён ны. Пра яго на ват мы, дзе ці, 
ве да лі та ды з пес ні «По зем ле гро хо чут 
танки, са мо лё ты петли вьют, о бу дё нов-
ской та чан ке в не бе лётчики по ют».

У тую га дзі ну, праў да, пе сень не бы-
ло. Ва ўсе во чы мы гля дзе лі, як з ка ню-
шань вы вод зяць ко ней, як Бу дзён ны 
неш та ка жа пра іх, а вы ха ва цель ка нам 
пе ра каз вае, што спа чат ку ад бі ра юць 
са мых моц ных — так зва ных цяж ка-
во заў, ла ма ві коў, каб ва зіць гар ма ты, 
по тым — ко ней для за прэж кі ў та чан кі, а 
на рэш це ўжо — ска ку ноў, якія слу жы лі 
ў кон ні цы. Вось яны бы лі са мыя пры го-
жыя: мне, ва ўся кім ра зе, яны вель мі 
спа да ба лі ся!

Тым ча сам на двор'е ста ла пса вац-
ца, за ім гліў дождж. Я рас шпі лі ла сваё 
па лі цеч ка і па лой пры кры ла транс па-
рант. Вай ско вец, які быў з Бу дзён ным, 
за ўва жыў гэ та, неш та ска заў мар ша лу, 
і ён па ды шоў да нас. Пры ві таў ся, па чаў 
пы тац ца, як мы жы вём, ці доб ра нам у 
сад ку? Мы хо рам ад ка за лі, што вель мі, 
і (як вы ха ва цель ка нам шап ну ла) за-
пра сі лі та ва ры ша Бу дзён на га да ся бе 
на абед. Ён па дзя ка ваў, але ад мо віў ся: 
ска заў, што не мае ча су.

Та ды мы (і зноў з пад каз кі вы ха ва-
цель кі) па пра сі лі ге роя пе ра даць на ша 
пры ві тан не та ва ры шу Ста лі ну. Бу дзён-
ны па абя цаў. На гэ тым і раз ві та лі ся. Мы 
пай шлі ў са док. Але мя не гэ та су стрэ ча 
ўсхва ля ва ла на ўсё жыц цё. З та го са ма-
га дня я вель мі па лю бі ла ко ней, збі ра ла 
пра іх кніж кі і ма ры ла хоць ка лі-не будзь 
ды пра ехаць кон на...

І яшчэ я пе ра ста ла ўця каць з сад ка.
Прай шлі га ды... У тое ле та я зноў 

бы ла ў ба бу лі, пра ца ва ла ў яе на ага-
ро дзе. А за ім бы ло вя лі кае по ле, на 
якім да ра ні цы па свіў ся конь. Ад ной чы, 
стра шэн на ба ю чы ся, я пры вя ла яго да 
ган ка, ус ка рас ка ла ся не як на спі ну і 
та кі ж пра еха ла... Са ма. Кон на...

Як на той час, дык гэ та бы лі са мыя 
цу доў ныя хві лі ны ў ма ім жыц ці, бо я 
спраў дзі ла сваю ма ру.

М. Лю бас кі на, 
г. Баб руйск.

Руб ры ку вя дзе 

Ва лян ці на ДОЎ НАР.

Ад яе ж...

Шчы ры дзя куй усім чы та чам, якія 

да сы ла юць свае «вя сё лыя і праў дзі выя 

гіс то рыі», якія ста ра юц ца рас ка заць іх 

ко рат ка і ці ка ва і тым са мым кож ную 

пят ні цу за пра ша юць нас у... «ванд роў-

ку» — не толь кі па га ра дах і сё лах, але 

і па «ча сах ды но ра вах». Сён ня, у пры-

ват нас ці, асоб ны рэ спект Мі ры Кан-

стан ці наў не Лю бас кі най, з «па да чы» 

якой мы, хоць кра ем во ка ды, мож на

ска заць, уба чы лі жы во га Бу дзён на га!

А та му кон курс на най леп шую гіс-

то рыю «Звяз да» пра цяг вае, жу ры пра-

цуе. Пі шы це!


